

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11—55—62.
Postatakarélpénztári csekk száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós Gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1937.

XVIII. évfolyam, 41. szám.

Október hó 10

Hadüzenet a békéért,

— így jellemezhetnők a berlini Hitler-Mussolini találkozót. A jövő Európá két nagy államférfia ugyanis, — amint azt a VASÁRNAP is megírta — megbeszélései során megállapodott abban, hogy népeik minden eszközzel biztosítani fogják a világ békéjét és hogy a mai társadalmi és világrend legfőbb baj- és harckeverője, a bolsevista agitáció ellen felveszik a harcot. Európa népességének csaknem egy negyedét jelenti a két hatalmas kultúrmet, Németország és Itália népe, tehát bizonyos, hogy nélkülük, vagy éppen ellenükre nehezen történhet bármi. Az egész világ megnyugvással veszi tudomásul, hogy a két vezető állam nyit kiállításával megnyitotta

a háború és a bolsevizmus ellen

szervezett front kialakulását. Imár nem kell attól tartani — emberi számítás szerint legalábbis, — hogy a háborunak a páris-környéki békeszerződéseken elvetett magvai szárbá szökhetnek és megteremthetik a maguk véres gyümölcsét, az új világháborút, de affelől is csaknem teljes biztosítékot nyújt ez a front, hogy a Szovjet társadalompusztító rémuralmának örvénye magával ragadhatja Európá valamelyik részét. Hatalmas barátaink hozsánával köszöntött megegyezéssel megpecsételt barátsága nyomán Európaszerte megindul a háború és bolsevizmus elleni kettős háború kettős offenzívája: a békés revízió előkészítése és a céltudatos szociális munka. A Trianonban megcsönkített Magyarország számára különösen nagy jelentősége van a német-olasz barátságának, mert hiszen ugy Németországhoz, mint Olaszországhoz a legmelegebb barátság fűz bennünket. A sokat emlegetett Berlin—Róma tengelyhez a római jejjökönnyvek fogaskereke kapcsolja hozzá a Budapest—Bécs tengelyt, tehát a berlini célkitűzések jegyében hitehőleg tovább fejlődő, békét biztosító berendezésnek egyfelől melőzhetően részese Magyarország is, másfelől ennek a berendezésnek minden előnyében is részesek leszünk. Róma és Berlin egymásratalálása elhárította a világ fejefelől a háború és a bolsevizmus véres árnyképét...

Nem lehet megtagadni a termelőtől a szövetkezés jogát

Schandl Károly dr. cikke a szövetkezettelenséges támadásokról

A Vasárnap szeptember 5-iki számában beszámoltunk a magyar kereskedők szolnoki országos kongresszusáról és megírtuk, hogy a kongresszuson Boromisza Géza kereskedelmi miniszter hatalmas beszédben tett hitet a szövetkezeti mozgalom létjogosultsága mellett, rámutatva arra, hogy az altruista szövetkezetek és a más alapon szervezkedett kereskedeleu között voltaképpen nincs érdekellentét a surlódások elkerülése végett helyesnek tartandó, ha a szövetkezetek és a kereskedelem hivatott képviselői közös megbeszélésen határolnák el azt, a munkaterületet, amelyen működni akarnak.

Erről a kéreőről a „Magyar Szövetkezes” — az Országos Központi Hitel-szövetkezet és a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége hivatalos lapja — Schandl Károly dr.-nak, a magyar szövetkezeti mozgalom egyik leghivatottabb vezetőjének vezércikkét közli.

Az általános érdeklődésre számot tartó cikk elsősorban elismeréssel emlékezik meg Boromisza Géza miniszternek szolnoki beszédéről, leszögezi, hogy a szövetkezetek mindenkor készek voltak az igazság és egyenlő elbírás alapján való tárgyalásokra, megállapítja, hogy a szövetkezetellenes oldalnak a nemzeti ajándékokra, állami támogatásokra vonatkozó mecsi már ismétellen megcsofoltattak; majd töbök között a következőket írja: „A szövetkezetek szívesen vállalják az egyenlő elbírást s örülnek, ha ezt el fogják érni.

Negyven esztendő alatt a legtöbb támadott szövetkezeti központ, a Hangya, öt millió pengőt kapott csak a törvényhozástól,

azt sem a saját, hanem a másfélezer falusi foggyazási szövetkezet veszteségeinek fedezésére oly időkbén, amikor a falu népe — hiszen két millió falusi család van ezekben tömörülve — a legszörnyűbb agrárválság hatása alatt jutott nyomorúságba. Ezzel szemben

csak ezen hét év alatt, mely az agrárválság ideje volt, a magánkövetítő cégek négyszáz millió pengónél többek irtak le tartozásukból a kényszereregyesége” kedvezményével.

Ezt a négyszáz millió pengőt éppogy a magyar közzgazdaság juttatta nekik, mint azt a sokat felhányorgatott öt millió pengőt a magyar falusi kisemberek millióinak.”

Az illusztris ciklrő kimutatja ezután az alapatlanságát a szövetkezetellenes oldal ama állításának, mintha a közzgazdaság és a jellekészi kor kifogásolható mó-

don támogatnák a szövetkezeteket, majd így folytatja:

„Hogy a szövetkezetek a kincstár legtöbb adóalanyát — a „kereskedelmet” — gyengítik, erre csak az a megjegyzésünk, hogy

a szövetkezetekben öt millió magyar kiserembar egyesülve.

Tudnunkkal ezek is fizetnek adót és a szövetkezetek ezeket erősítik anélkül, hogy a jóvavaló magyar kereskedőket gyengítenék.”

Végül a szövetkezetek álláspontját a következőkben szögezi le:

„A szövetkezetek az ország gazdasági erőinek nem egymás elleni harcát, hanem azt tartják szükségesnek, hogy egymás mellett fejtsenek ki építő tevékenységet a nemzet széles rétegeinek megerősítése érdekében. A szövetkezeti mozgalom a kiserembar-

rek megerősítésére irányul és senki sem gondol a szövetkezetekben arra, hogy a tisztességes magántevékenység a gazdasági élet bármely terén kiküszöböltesse.

Az indoklatlan, igazságtalan és haszontalan surlódások és hajszák helyett a szövetkezeti és a magánkövetítői tevékenység végezze a maga feladatát becsületesen és az egyenlő elbírás alapján.

A falusi termelők millióitól sem lehet megtagadni a szövetkezés jogát,

amint a magánkövetítő kereskedők is nagyon helyesen igénybe veszik a szövetkezeti utat. Ahol kartelek alakulhatnak a nagyipar és nagykereskedelem alakulataiból, ott a polgárjogot meglővelhetik a gazdasági válság után elszegényedett kiserembarok milliói is...”

Állam és társadalom közös feladata a talajjavítás

Néhány nappal ezelőtt Eckhardt Tibor országgyűlési képviselő az egyik délutáni napilap hasábjain megrázó cikket írt a szolnokmegyei Dévaványa község gazda- és munkás-lakosságának, még a tisztántúli kedvezőtlen viszonyok között is szinte egyedülállóan nyomasztó helyzetéről. A ciklrő egyebek között abban látja a nyomorúság okát, hogy a község határa erősen elszikesedett, ennek következtében a talaj termőképessége annyira csökkent és a gyenge termés is annyira bizonytalanná vált, hogy a gazdálkodás már évek óta nem fizetődik ki és a legszörnyűbb munkásnyomor mellett most már a birtokos gazdák is az anyagi összeomlás szélére jutottak. A község földmívelő rétegének megmentése érdekében Eckhardt Tibor felhívást intézett a társadalomhoz, hogy közadakozás útján teremtsen elő azt az összeget, amely ott a szikes talajok digózás útján való megjavításához szükséges. A szikjavításnak ez a módja — az általaj márgarétegének a termőtalajjal való összekeverése — holdanként mintegy 150—200 pengő értékű munkaalkalmat jelent, amely felhasználásával száz és száz nyomorgó munkásaladot juttathatna legalább napi 2 pengős keresetbe s mentene meg az éhezéstől, a hidegtől, a testi-lelki pusztulástól. Legadhatalanul szokatlan és nem mindennapi módja a nagy feladatok

akárcsak szük körre terjedő megoldásának is ez az akció, amely alig egy hét alatt már 70.000 pengő eredményezett. Tisztes összeg, amely ugy lehet, még tovább szaporodik. Dehát mi ez ahhoz a rengeteg teendőhöz képest, amely

csak a szikjavítás terén nem 70 vagy akár 100.000, hanem ennek a százszorosánál is nagyobb összeg felhasználását követelné!

Bizonyos, hogy Dévaványa a legelsettebb községek közé tartozik, de hány Dévaványa van még az Alföldön, amely hasonló körülmények között szenved?

Lehet-e egyáltalán arra még csak gondolni is, hogy társadalmi akcióval oldjuk meg a szikjavítás óriási feladatát?

Nem gáncsolni akarjuk ezt az értékes kezdeményezést, mert

minden cselekedet, amelyik csak egy családot is megment a nyomortól, tiszteltre és követségre méltó.

Nem szabad lekicsinyelni azért sem, mert talán ösztönzött ad arra, hogy a szikjavítás — ott, ahol a talajviszonyok a digózásra alkalmasak — nagyobb arányokban meginduljon. Mert ennek most már kétségtelenül elérkezett az ideje. Még pedig nem

Felszerelés kell a védett gazdának

Akció a törlesztőképesség fokozására

A védettség intézménye — előnye mellett — azzal a kétségtelen hátránnyal járt, hogy a hiteléletnek ugyyszólván teljes pangását eredményezte a mezőgazdasági életben, úgy hogy a védett gazdákon kívül a nem védett gazdák is csak első helyi bekebelezés mellett tudnak kölcsönhöz jutni. A forgatóké hiánya tehát a védett és nem védett gazdáknál egyaránt lehetetlenné teszi az okszerű gazdálkodást, mert forgatóké hiányában szó sem lehet a felszerelés kiegészítéséről, ami legfőbb akadály a annak, hogy a gazda gyarapodjon és törlesztéssel csökkentse terheit.

A Tiszazárbiparti Mezőgazdasági Kamara épp ezért feltérjesztésben kérte a kormányzatot arra, hacsak oda, hogy

mindazok a gazdaságok, amelyeknek vezetője a rátermelt-

seg és megbízhatóság kellékének a kamara erkölcsi felelőssége mellett történt megállapítása szerint megfelel, eladósodottságuk ellenére a pénzüntézetektől megfelelő megoldás útján támogatást kapjanak felszerelésük kiegészítése s ezzel a jövődelmező termelésük biztosítása céljából.

Az eladósodott és forgatóké hiányában szenvedő gazdaságoknak ez a megsegítése a kamara véleménye szerint nemcsak a mezőgazdaság, hanem az érdektel pénzüntézetek érdekeit is szolgálja, mert ilymódon régi követelések biztosítására hasznos befektetést eszközölhetnek. A pénzüntézeteknek tehát meg kellene keresniük a módját a megsegítés elfogadható formájának.

öltészerűen, közadakozásból, hanem egy nagy tervszerű program keretében, az állam irányítása mellett. Ezzel nem azt akarjuk mondani, hogy az anyagi eszközöket hozzá teljes egészében az állampénztárból kell meríteni, Sőt,

nagyon kívánatos, hogy a magántőke is kivége a maga becsületes részét az áldozathozatalból. De nem alacsony alakjában!

Reméljük, hogy az Eckhardt-féle akció, a benne néhány szűzpengős adományokkal résztvevő tőkepiézéseket, nagybankokat és vállalatokat nem fogja megtéveszteni és olyan hiedelemben elringatni, hogy

most már eleget tettek a nagy magyar problémák megoldásával kapcsolatban reájuk háramló kötelességeknak.

Nagy hiba volna, ha a magyar nagytőke csak ilyen jelentéktelen adományok erejéig lenne hajlandó a nemzet újjáépítésének nagy munkájában résztvenni és elzárkózni a sokkal komolyabb, sokkal nagyobbarányú áldozatvállalástól.

(K. M.)

BELPOLITIKA

Darányi Kálmán a kormányzónál

Darányi Kálmán miniszterelnök október 5-én délelőtt kihallgatáson jelent meg Horthy Miklós kormányzónál, akinek szokászerűleg jelentést tett az időszerű politikai és kormányzati ügyekről.

A délután folyamán gazdasági minisztertanács volt a miniszterelnöknél.

Kitüntetett miniszterek

Fabinyi Tihámér pénzügyminiszter, Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter és Lázár Andor igazságügyminiszter október 4-én töltötték be miniszterségük ötödik évfordulóját.

Az évforduló alkalmából a kormányzó a jubiláló minisztereknek teljes elismerését jelképező nagy arany érdemérmét adományozta, amelyet Darányi Kálmán miniszterelnök az október elsején tartott minisztertanácson nyújtott át kormányza kitüntetett tagjainak.

Megválasztották Tolnamegye új alispánját

Tolna vármegye törvényhatósági bizottsága szeptember 30-án délelőtt vitte Thurdányszky Pál dr. főispán elnökletével ülést tartott, amelyen a vármegye alispánjává Szongott Edvin szekszárdi központi főszolgabíróvá választották meg 215 szavazattal.

Az Orvosi Kamara új felsőházi tagokat választott

Az Országos Orvosi Kamara október 2-án tartott rendkívüli közgyűlésén a felsőháznak a magyar orvosi rendet képviselő budapesti rendes tagjává Verebély Tibor dr. egyetemi tanár, vidéki rendes tagjává Meskó Zoltán dr. ny. táborokorost (Szeged) választotta meg. Budapesti póttag Orsós Ferenc egyetemi tanár, vidéki póttag Hüttl Tivadar egyetemi tanár (Debrecen) lett.

Alispánválasztás Csanádmegyében

Csanád-Arad-Torontál egyesített vármegye Kásonyi Richárd dr. főispán elnökletével f. hó 4-én közgyűlést tartott. Az elnök főispán kegyeletlen emlékezett meg vitéz Horthy István lovassági tábornok elhallozásáról. Utána az aradi vértanuk gyásznapjáról emlékezett meg, majd a törvényhatósági bizottság Ring Béla vármegyei főjegyzőt 157 szavazattal 12 ellenében alispánválasztotta.

Beszámolt a Futura multévi közérdekű munkájáról

A „Futura” Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Rt. október 1-én tartotta 18. évi közgyűlését. A magyar gabona- és terményértékesítési nagyfontosságú szervek egész munkássága is szésszálekként megfellelt hivatásának:

Árszabályozó tevékenysége folytán megfelelő árakhoz jutottak a gazdák,

akik számára tehát a legkedvezőbb értékesítési lehetőséget biztosította;

az export terén pedig új piacokat szerzett a magyar mezőgazdaság termékeinek

s ezen a réven számottevő mennyiségű szabaddevizát szerzett az országnak.

Szinte felbecsülhetetlen szolgálatot

végzett a „Futura” a gyapjuértékesítés terén a gazdáknak fizetett árak ellenőrzésével, gyapjuárlapok kiadásával, gyapjuakciók rendezésével lehetővé tette, hogy

a gazdák a Futura útján bármikor és teljes világpiaci áron értékesíthessék a gyapjút.

Ennek következményeképpen az előző évi 938 termelővel szemben

az idén 1800 gazda adta el a Futura útján a gyapjút,

az ország juhállománya pedig egy év alatt újabb 130.000 darabbal emelkedett.

A „Futura” különben a részvényeseknek az idén is 3 százalékos osztályt fizetett.

Olvasóink figyelmébe

Előfizetőink figyelmébe ajánljuk, hogy a VASÁRNAP címlapján állandóan közöljük csekkszámánk számát (25.153), azért, hogy azok, akik nem őríték meg a befizetési lapot, ne kényserljenek postautalványon küldeni az előfizetési díjat. Az ugynevezett

biankó-befizetési lapon az általános mindössze 9 fillérbe, postautalványon pedig 22 fillérbe kerül.

A megtakarítás tehát 13 fillér.

A befizetési lapot postahivatalokban lehet kapni.

A VASÁRNAP kiadóhivatala

Nem gazdaságos a sertés- és baromfityezés

Rákoshegyi baktériumölő

NEJ. AULICZKY OTTÓ

Budapest, VII. Dobány-utca 84. lsz. 2

Árak: Demijonál ab Budapest

3 4 6 8 10 15 20

370 480 710 910 1080 16 - 2120

Tanulások prospektus e lap olvasóinak ingyen!

Badoglio tábornok budapesti látogatása

Badoglio herceg, tábornagy, az olasz nagyvezérkar főnöke, az abessziniai háború világhírű hadvezére, Addis Abeba hercege, leányával, Mária hercegnővel, néhány napon át Magyarországon időzött. A látogatás nem volt hivatalos jellegű, de annál bensőségesebb és szeretetteljesebb.

A herceget, aki a német hadgyakorlatokon résztvevő magyar urak hívására jött hazánkba, olyan őszinte megbecsülés és hálaérzet fogadta mindenütt, aminőt a vendégszeretetről híres magyar nemzet is csak azoknak nyújt, akikben szomorú elcsesztésének felismerőjét és jövőjének támogatóját látja. A herceget, aki vadászaton is résztvett, sorozatos ünneplésben részesítették, amelynek csúcspontja a kormányzó pá vasárnapi villásreggelije volt, hétfőn pedig a miniszterelnök és felesége diszebejé. A tábornagy ötödik délelőtti megkoszoruzta a Hősök emlékművét, aztán résztvett D'Este olasz ezredes, a Budavár visszafoglalásánál elhalt hős szobrának leleplezésén. Délután pedig megújuló ünneplés közben elutazott.

A sanda mézszáros

esete jól önkénytelenül eszünkbe akkor, ha olvassuk a szövetkezet- és gazdaságellenes rend sajtójának cikkeket. Mint jól tudjuk, kifogásolják a milliók termelőket magukba foglaló szövetkezetek működését, mint „egykez”-tevékenységet. Amikor kimutatjuk, hogy a szövetkezetek nem egy, hanem sokmillió kezet jelentenek, akkor — sanda mézszárosokként — kijelentik, hogy a szövetkezetek ellen semmi kifogásunk nincsen, éppen csak az „álszövetkezetek” ellen harcolnak.

A fővárosi fogyasztó tudvalevően jogal csodálkozik azon, miért van megfellehetetlen arra annak a főzélőfélnének és gyümölcsnek, amelyért a termelő csak fillérekért kap. Ezért a termelők egyre tekintélyesebb része saját kezébe akarja venni az értékesítési ügyét és felhozza cikkeit a fővárosi piacra, hogy ő többet kapjon az áruért. Viszont a fogyasztóknak kevesebbet kelljen fizetnie érte, megint csak munkába lép a sanda mézszáros és meg akarja rendezni a termelő-árusítókat. S amikor a fogyasztók is, a termelők is tiltakoznak a termelők léztorítása ellen, a másik oldal ismét azt jelenti ki nagy szemforgattal, hogy „a gazdák érdekeiben” jár el, amikor az „álszövetkezetek” ellen akar fellépni.

„Ál”-szövetkezetek, „Ál”-szövetkezetek a másik oldal egészen különleges találmányai és csak arra szolgálnak, hogy lenyezzék a szövetkezet- és gazdaságellenes akciókat. Mi azonban jól tudjuk, hogy nem a közérdeket, nem a fogyasztókat, még kevésbé a gazdaságérdeket, nem a fogyasztókat, sőt még nem is a szűnemes érdekeket védik az „álszövetkezetek” és „álltermelők” állítólagos üldözői, hanem védik azt a rendszert, amely mellett vagyonek lehet gyűjteni a termelők és fogyasztók egyszerre való kiuzsorázása révén...

VILÁGKRÓNIKA

A Földközi-tengeren a nyoni egységmeny létrejötte után sem állt helyre a nyugalmi helyzet. Egy ismeretlen, valószínűleg szovjet tengeralattjáró megtámadta a „Busiisk” nevű angol torpedórombolót. A tengeralattjáró lövése nem talált. A tengeralattjáró üldözöbe vették.

Ausztriában, az asperni repülőterén lezuhant egy új bombavetőgép. Három tiszt és a pilóta szörnyethalt.

Az amerikai Egyesült Államok elnöke, Roosevelt nagy beszédet mondott, amelyben rámutatott arra, hogy a nemzetközi politikában elvesztette uralmát az erőlecs. Hansulvotva, hogy Amerika békepolitikát üz, de ennek ellenére sem biztos, elkerülhető-e a háboruba való beleveredés veszedelem, vagy a háboru végzetes hatásának elszennedése.

A japán-kínai fronton tovább folynak a hadüzenet-nélküli háboru részeségek esatái. Az érkező jelentések egyik-másika döntő japáni, másik csoportja hatalmas kínai győzelmekről számol be...

Olaszországban nagy ünnepekkel fogadták a Németországból hazakerkező Mussolini. Hitler kancellár valószínűleg még október hó folyamán visszajárja a látogatást és Rómába utazik.

Németországban, Bückebergen október 4-én aratási hálaadó ünnepséget, amelyen résztvett és nagy beszédet mondott Hitler kancellár. A kancellár beszédében ismét leszegelte, hogy Németország igényt tart gyarmatokra.

Jugoszláviában kormányválság volt, Setojadinovic miniszterelnök átalakította kormányát.

A Falu-Gazdaszövetség 400 gyermeket jutalmazott meg Kitűnően sikerült az adonyi falunap

Október 2-án és 3-án tartotta a Falu-Gazdaszövetség első őszi falunapját a fejérmegyei Adony községben, melynek névré, dacára a mezőgazdasági munkásoknak, sűrű csoportokban sietett az iskolák felé, melynek termeibe halmozták fel szorgalmas munkájuk beszédes bizonyítékait. Több termet foglalt el a női kézimunka és házipari kiállítás, az iskolás gyermekek közlegységének bemutatása. Trembló György vezető legyőzött állította össze a község multjára vonatkozó történelmi emlékeket, amely hűen tükrözte vissza azt a kézzelmezt, amelyet a hadak útjára eső Adony község folytatott az évszázadok folyamán. A község kiszáradt szobházi szobák terményekkel, kiváló minőségű búzákkal, nemestett tengerrel és burgonyával sorakoztak fel. Kitekintet magukért az iparosok is, akik két terem többöttek meg kézművesekkel, melyek mindegyike nemcsak vidéki viszonylatban, de általában is kitűnően voltak. Az adonyi vadászok terme mellett, a kosárfonók kiállítása kellett érdeklődést.

Október 2-án, szombaton délután zajlott le a gazdaverseny, amelyen 21 gazda vett részt. A bírálóbizottság elnökségét Kapitány Géza, a székfésztérvári m. kir. teli gazdasági iskola igazgatója látta el. A verseny eredményeképpen dícséretben részesültek: Steiger Mihály, Dr. Pletzer József, Schmidt József, Pékola János, Kukučka György, Mayer József, Kukučka József, T. Domonkos István, Judász Károly és Müller Ádám kiszáradt; a Falu-Gazdaszövetség elismerő oklevelét nyerték: Góvay Ignác János és Schmidt Ferenc kiszáradt; a Fejérvármegyei Gazdasági Egyesület elismerő oklevelét kapták: Köller Ferenc, Paulusz János és Kussera János kiszáradt; a Faluszövetség bronzérmét nyerték: Pletzer Ferenc, Góvay Mihály és Pajer József kiszáradt. Ezüstérmét kaptak: Simon Ferenc, az adonyi Faluszövetség elnöke, és Mayer János kiszáradt. A Faluszövetség aranyérmét a bizottság egyhangú határozattal Leicht Ferenc kiszáradtnak adományozta.

A gazdaunder-versenyyel egyidejűleg a helybeli mezőgazdasági versenyen résztvevő közel 400 iskolásgyermek számára ingyenes szórakoztató és oktató mozibemutató volt.

Október 3-án reggel hosszú kocsi és lovasbanda vonult ki az adonyi vasútvonalra, hogy az érkező előkelőségeket fogadják. A Falu-Gazdaszövetség elnöksége nyelven Szabó Sándor dr. társelnök jelent meg, akit az állomány Simon Ferenc, az adonyi Faluszövetség elnöke, Trembló György községi főjegyző és a helyi Szövetség vezető tagjai fogadtak. A Falunapon megjelentek: Széchenyi Viktor gróf, Fejér vármegye főispánja, Havranek József dr. allspán, Krúdy Gyula, a Fejérvármegyei Gazdasági Egyesület társelnöke, Szécsik Miklós főbíró, a járási mezőgazdasági bizottság elnöke, aki egyben a Mezőgazdasági Kamarát képviselte, Farkas Elemér, Had Artúr országgyűlési képviselők, Széke Géza gazdasági felügyelő, Wimpfen Ferenc gróf, Zsigay Béla, Kornis Károly főbírók, Armas Jenő igazgató, Hajner Sándor titkár, a Vármegyei Gazdasági Egyesület részéről, Zichy Livia Amália grófnő, Adony községi főbírók, Meszlényi Béla főszolgabíró, Ferdynándy István dr. főszolgabíró és még sokan mások a környék főbírói és gazdasági társaságai köréből. A Falu-Gazdaszövetség központja részéről Apostol Béla dr. titkár vett részt a rendezésben és az ünnepségeken. A Falunap a hősi emlékmű megkoszorúzásával kezdődött; a helybeli dalárda éneke és szavalata után Szabó Sándor dr., a Falu-Gazdaszövetség társelnöke, lépett az emlékműhöz és magasszónyán beszédet mondott emlékeztetve meg azokról, akik vértük hullásáért és életük feláldozásáért védtek a hazát. Beszédében rámutatott arra, hogy a ma élő magyaroknak hasonló áldozatkészségre, kitartásra kell látniuk a munka harterőn hazánk felvirágoztatása érdekében. Ezután elhelyezte a Szövetség hatalmas koszorúját az emlékművön; a tűzoltózenekar a Hymnust játszotta. A kiállítások megtekintése után a gazdasági bizottság az állatdíjazás megtekintésére vonult ki a vásártérre, ahol közel 300

állat sorakozott fel a járásból és a szakbíró bizottság a járás gazdasági bizottságának elnöke közpette végezték munkájukat. Délután műkedvelő-előadás és táncelőadások fejezték be a jól sikerült Falunapot.

Külön eseménye volt a Falunapnak a gyermektisztasági verseny záróünnepélye és díjkiosztása. A záróiskola udvarán közel 400 elemi- és leány sorakozott fel és Gerencsér János plébános üdvözölte a gyermektisztasági verseny védnöknőjét, Zichy Livia grófnőt, aki személyesen osztotta ki a gyermekeknek a hetek óta tartó verseny díjait. Minden gyermek kapott jutalmát.

A kiállításon a Falu-Gazdaszövetség dícséretben részesítette szép terményeikért az alábbi kiszáradtakat:

Pajer Ferenc, Simon Ferenc, Paulusz János, Judász Károly, Mayer János, Paulusz Sándor, D. Pletzer József, Góvay Ignác János, Král József, Drajanov Várban, Hubner Henrik. Elismerésben részesítette a Magyar Növénymestri R. T. Gerencsér János plébános, a Magyar Hollandi KFT bérzagságit és Halász Sándor nagybíró gazdasági.

Az ipari kiállítás kiállítóit közül elismerésben részesítette: Vörös Sándor bádogmester, Kremmer József szabónest, Reiter Antal szabónest, Farkas János, Trautman Imre és Páczl Imre

asztalosok, Misch Antal mézesbábos, Birtalan Géza könyvbíró, B. Schmidt József, Berger Dezso, Ervi József cipész, Lenk János szajgyártó, Vassila József asztalosmester, Látvin József kosárbíró, ifj. Papp István korvácsmester.

Az adonyi Falunap kétségtelen nagy sikere érdekében rendkívül sokat dolgozott az adonyi Faluszövetség Simon Pál gazda, elnök vezetésével. Pály József Hangya ügyvezető tanította be a lovas leventéket, akik formaruhában vonultak ki lőháton az állomásra és az érkező előkelőségeknek szolgáltatták a díszkíséretet. A gyermektisztasági verseny lebonyolításában az iskolák tanstíveit fűző-batalanul működtek közre. Az irdnyitást Zichy Livia grófnő maga végezte. Külön elismerés illeti Trembló György községi főjegyzőt, aki az egész előjárás bevonásáig heteken át készítette elő Adony község hatalmas megmozdulását.

A helyi hatóságok részéről Meszlényi Béla járási főszolgabíró és dr. Ferdynándy István főszolgabíró segédükkel elő is támogatták a Szövetség munkáját, amiért ezúton mondunk nekik hálás köszönetet.

A kiállítást október 4-én a távolabbi községek lakói is nagy számban tekintették meg és a nemes verseny bizonyára további alkotó munkára serkentő ösztön.

A terménykivitelnél jövedelmezőbb a háziipari export

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége folyó hó 4-én rendezett ankétjén a falusi névelés kérdését tárgyalta. Az anketén Pataky Mária dr. mondott bevezető beszédet, hangzatos a falusi névelés intézménye megszervezésének fontosságát, majd F. Némethy Róza dr., O. Müller Anna dr., Undi Mária és Antalfia Antal dr. kultuszminiszteriumi miniszteri tanácsos szölkáltak fel, a háztartási oktatás, kézimunkaoktatás és háztartási alkalmazottak kiképzéséről szóló tervezeiteket ismertette.

A kézimunkaoktatás megreformálásáról szóló tanulmányában Undi Mária kiemelte, mily nagy szerepe van a tanítósnak és faluveztőknek a nemzeti viselet és a népművészeti elemekkel való lakásdíszítés megkedvelésében. A fejlődés anyagi szempontból is rendkívül fontos, mert

háziipari és népművészeti kivitelű jövedelme ma már terménykivitelnél jövedelme is meghaladja

s ezt nemcsak állandósítani, de fokozni is lehet. Antalfia Antal dr. mi-

niszteri tanácsos a háztartási alkalmazottak kiképzésének szükségességével foglalkozott, leszögezve, hogy ma, amikor a legtöbb nő, amellet hogy háziasszony és anya, még kenyérkeresés is foglalkozik, sem a család, sem a nemzet jövőnd fejlődése szempontjából nem lehet közömbös a társadalomra, milyen erkölcsi nevelésben részesült az a háztartási alkalmazott, akire a háziasszony gyermekei és javai őrségét kénytelen bízni s azért feltétlenül szükségesnek tartja, hogy

a háztartási alkalmazottaknak készülő falusi leányok az iskolán kívüli népoktatás keretében megfelelő erkölcsi nevelésben és gyakorlati kiképzésben részesüljenek.

A mindvégig magas színvonalon mozgó előadásorozat Pataky Mária dr. zárószavaival ért véget, akinek felhívására a meghívott szakemberek örömmel járultak hozzá a falusi névelés kérdésében szükségessé vált egyöntetű átszervezés elindításához.

K. T.

Minden hangszer!
legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hírneves **Reményi Mihály** hangszertelepen. Budapest, VI./15, Király-utca 58-60.
Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

A frontharcosok őszi találkozója

Az Országos Frontharcos Szövetség október 2-án és 3-án nagyszabású bajtársi összejövetelt és ünnepséget rendezett ezekben is. A hatalmas találkozó, amelyre 3 frontharcos-fillevonat is ontotta a vidéki résztvevőkre, ez alkalommal is országos jellegű bizonyítása volt a frontharcos gondolat megbecsülésének. Kedves és megnyugtató színt öltött a főváros egész külseje, ahogy a világháború hőseinek délceg alakjai az utcák közönségének sorában megjelentek.

Az ünnepségek október 2-án este kezdődtek a Hősök-terem, ahol gróf Takács-Tolnay József országos elnök nyitotta meg a IX. országos találkozót. A nagyszabású ünnepség során József királyi herceg gyújtotta meg a kegyeleti fáklyát, amely csak kétszer éj évenként: tavasszal, a hősök napján s az őszi találkozon. Utána megkoszorúzták a Hősök követ.

A találkozó második napján a város minden részéből menetelő csapatok haladtak a Városliget felé. Csofálatos kép volt a 700 frontharcos-zászló a Hősök emlékműve előtt, s körülöttük a 38.000 frontharcos. A kormányzó a honvédelmi miniszter képviselte. Ünnepi beszédet Borovicsa miniszter tartott. Beszéltek a francia és német frontharcosok képviselői is. Az ünnepség befejezése után 28 zenekarral vonultak el a kormányzó képviselője és az előkelőségek előtt a háború hősei. Utána tábori csajkák ebéd volt az Állatkertben. Este Róder Vilmos honvédelmi miniszter teán látta vendügel a fővárosi és vidéki frontharcosok 400 vezetőjét. A miniszter nagyobb beszédet mondott a tűzharcos eszme jelentőségéről, s a frontharcos törvénynek a lehetőségekhez képest megnyugtató elintézését ígerte.

Este 9 órakor eloltották a kegyeleti fáklyát, a kürtök takarodót fújtak, a bajtársak kezét rázták. A találkozó véget ért...

Az ideai szesztermelési keret

A pénzügyminiszter az 1937/88-1 termelési időszak szesztermelési keretét, vagyis azt az alkoholmennyiséget, amelyet a fogyasztási adó által eső (ipari és mezőgazdasági) szesz-főzdek 1937 szeptember 1-től 1938 augusztus 1-ig termelhetnek, 240.000 hektoliterben állapította meg.

Külkereskedelmi Gazdatájékoztató Értekezlet Kaposvárott

Az Alsódnánntul Mezőgazdasági Kamara a M. Kir. Külkereskedelmi Hivattal karöltve Külkereskedelmi Gazdatájékoztató Értekezletet rendezett szeptember hó 26-án Kaposvárott a városban nagytanács-teremben. — Az értekezleten a Külkereskedelmi Hivatal illetékes tisztviselői ismertették az egyes mezőgazdasági termékek exportjának kérdését. Az egyes szakszervezetek Korkoly-Thege György, Vermes Gyula és Judász Kálmán osztályvezetők tartották.

Nem pusztá álom a reménység!

Természetes tehát, hogy az emberiség általában arra törekszik, hogy a hangulatot, a kedvet, a reményt előidézzék és fokozza. Ez leginkább elérhető a m. kir. osztálysorsjáték által, mert akinek sorsjegye van, alapos a kilátás, hogy egy kis befektetés árán gyorsan nagy vagyona lehet szert.

Hő nyerhet most 20 ezer, 25 ezer, 35 ezer, 40 ezer, 45 ezer, 50 ezer, 55 ezer, 100 ezer vagy 400 ezer pengő?

Az osztálysorsjáték möböt, alkalmat ad mindenkinek, hogy kisebb-nagyobb nyerevényben részesüljön bárki, mert mindenkinek és az összes sorsjegyeknek egyforma a nyeresési esélye.

Uj sorsjáték! — Uj reménység!

Az új sorsjáték húzása október 16-án kezdődik, tehát

szerezse fel, aki mer, — az nyer!

Az I. osztályú sorsjegyek hivatalos ára az összes főarústólánál:

Egész	Fél	Negyed	Nyolcad
28 pengő	14 pengő	7 pengő	3 1/2 pengő

Allandó és kitaró játék által érhető el eredmény!

Az „ANGORASZÖVETSÉG” közleményei

Október hó 8-án a Vác és Vidéke Fajállattenyésztők Egyesülete Vácotól a Curia Szálló helyiségeiben országos kiállattalkálást rendezett, amelyen az összes kiállattalajtákból 753 darabot mutattak be. Szövetségünk, — mint azt előre jeleztük — nem vett részt csoportosan a kiállításon, néhány tagunk azonban külön kiállított és a díjazásoknál a legszebb eredményeket érte el.

A kiállítással kapcsolatban, a kiállítás megnyitását követően a Vácra haza nagytermében országos kiállattenyésztői értekezletet rendeztek, melyen megvitatásra kerültek a kiállattenyésztési problémák, így legfőként azon indítvány, hogy november hó 28-án a Baromfitenyésztők Országos Egyesületének rendezésében hívassék össze Budapesten egy országos kiállattenyésztői nagygyűlés, azon célból, hogy az összes hivatalos körök és tenyésztői érdeklőségek közösen tárgyalják le a kiállattenyésztés problémáit és alakítsák meg, a lehetőség szerint, a „Hazai Kiállattenyésztők Egyesülete Országos Központját”. Ezen központ feladata volna a tagjaiként működő egyesületek munkájának támogatása, feladatainak az országos és nemzetgazdasági szempontból helyes és egyetemes kijelölése, meghatározása és tervszerű végrehajtása. Az értekezleten megjelentek a javaslatokat magukévá tették és elhatározták az előkészítő munkálatok és megbeszélések lefolytatását.

A kiállításon, majd az azt követő kongresszuson megjelentek a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési osztálya részéről vitész **Ótto Ernő** m. kir. gazdasági felügyelő, aki felszólalásában bejelentette többek közt azt is, hogy a minisztérium az Angoraszövetséget, mint a magyar angoratenyésztők központi országos szervét, erkölcsi és anyagi támogatásában kívánja részesíteni, a Külkereskedelmi Hivatal részéről vitész **Platthy Mihály** helyettes osztályvezető, a város polgármestere, a vármegyei gazdasági felügyelőség vezetője, a különböző állattenyésztői érdeklőségek és egyesületek megbízottai, valamint Szövetségünk képviselője.

Mindenségbe kiáltok! Majzik Márton versei

Csak egy nyomtatott ív az egész. Kis füzet. Annyi csak, mint egy szívünk szerint való barátunk fölrás látogatása. Néhány kedves szó, egy-két szívesen adott pohár bor és pár meleg tekintet. Meg az összelelkzés a végén.

Majzik Márton rövid időre jön hozzánk, de nem távozik úgy, hogy el is felejtjük. Egyszerűek, belénk lapodóak a sorai, tiszták és őszinték az érzelmei, megejtők a képei.

Hogy is mondja csak?
*Ki siratja meg a sorsát
 Utmenti kis fűszálaknak,
 Mikor betyár lábak hetykén
 Szézezerszer rájuk hágnak.*

*Ki siratja meg a sorsát
 Utmenti vad virágoknak,
 Hogyha késő hideg őszben
 Szomoruan elhervadnak?*

*Ki siratja meg a sorsát
 Az elhagyott parasztnaknak,
 Kik szegények mindig vetnek,
 De sohasem arathatnak?!*

Mintha a magyar sors évszázados tükörképe keseregne. A fűzetekben egy szó sines a szerelemből, annál több szeretet és megértés és homfiú bánat van benne. Egy meleg szív és tőprengő lélek végődése...

GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS

ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

A dígózás

a tiszamenti szikes málajok megjavításának egyik kipróbált, régóta ismeretes, de nem valami ócsó módszere.

Lényegének megismerésére tudnunk kell, hogy az alföldi talajokon itt-ott fellépő szikes foltok oka vagy az, hogy a talajban sok a szikló (szóda), vagy pedig a glauber só. Mindkét esetben a föld kiszáradva kőkemény, nedvességgel átvédottan sárszerűen állagú úgy, hogy az igás állatok könnyen elmerülnek benne. Mindkét esetben nagyon nehéz a föld művelése és a növények csak tengőnek benne, de érdemleges termés nem adnak.

A szikes földek megjavítása nemzetgazdasági fontosságú. Hol a talaj kedvezőtlen összetételét a túlsok glauber só okozza, ott ennek orvossága: a meszesítés. Ezért már évek óta gyakorolják a meszesítés, Treitz-féle módszert. Ez abban áll, hogy a jól megázott és megtrágyázott földnek körüljárja 800 méter-mázsza cukorgyári mészsápot, vagy 150 méter-mázsza meszkőport terítünk el — az erősebben szikes foltokra többet, a kevésbé szikesekre kevesebbet. A szétterített mésztartó ismételt bónálással keverjük a talajba.

Mint hogy azonban a mésznek odafuvarozása — távoli várnegyékből — nagyon sok költséget okoz, Szarvas vidékén már Tessedik Sámuel óta gyakorolják a szikes földek meszesítésének másik módszerét: a dígózást. E vidéken ugyanis a szikes talaj alatt 1—2 méter mélységben mésztartalma márga (sárgaföld) található. Ha tehát a márgát hozzuk fel és terítjük rá a szikes talajra, akkor ugyanazon hatást érjük el, mint az előbbi Treitz-féle módszerrel.

A dígózás munkája azzal kezdődik, hogy ott, hol az általában márga van, gödröt ásunk. A gödör felső rétegeivel betöltjük szikes földünk mélyedéseit, a sárgaföldet pedig a talajra 10—15 cm. vastag rétegben elterítjük. A munka befejeztével, a sárgaföldre kholdankint 100—150 méter-mázsza istállótrágyát tergetünk szét és ezt a sárga rétegre besántjuk. A talajt az első vetésre csak boronával készítjük elő. A második évben már 15—20 cm. mélyre sántjuk a márgázott földet, majd a későbbi esztendőben az egyre javuló sziket fokozatosan annyira mélyítjük, hogy a száraz éghajlat alatt nagyon is kívánatos 20—25 cm-es mélységet elérjük.

A gödröket, melyekből a márgát ki-termeltük, felhasználhatjuk a földesleges víz elvezetésére. Ezért legjobb a gödröket ott ásni, hová a talaj lejt.

A mészsel megjavított szik legelhálásból növényei a buza és a lucerna.

A mezel pocok

garázdálkodók földjeinken. A lucernásokban, a répa- és burgonyaföldekben hemzseg e veszedelmes elszaporodott rágcsáló s így bizonyára súlyos károkat fog okozni őszi vetésleiben is, ha kellő értelem nem lépünk fel ellenük.

Írtásának módját **Kádócsa Gyula** dr. így írja elő:

Minden lakott pocoklyukba 5 gr szénkénegét öntsünk. A beöntést vagy direkt a cérra készíthetünk utján eszközöljük, vagy pedig egy pálinkás pohárral, amelyen karcolással megjelöljük az 5 gr-nyi mennyiség magasságát. Amikor a szénkénegét a lyukba beöntöttük, eszünknek sarkával tapossuk be annak nyílását. A szénkéneg gyorsan párolog folyadék-

gőze azonnal betölti a pocok vackát a megölt. A szénkéneget bátran használhatjuk mindenütt, mert nem veszedelmes se a legelő jószágára, se a baromfiára, se a vadállatokra. Csak azt kell szigorúan szem előtt tartanunk, hogy könnyen gyullad és gőze, levegővel keveredve, zárt térben szikrázó is robban, tehát munkaközben ne dohányozzunk és otthon se gyertyával, se lámpával ne közelkedjünk feléje.

A munka megkezdése előtt minden pocoklyukat tapossuk be, hogy csak a lakott pocoklyukba kerüljön szénkéneg. Az a sok lyuk ugyanis, mely földjeinken látható, nagyrésztben elhagyott pocoklyukhoz vezet. A valóban lakott lyuk felismerhető arról, hogy bejárta friss kaparások, lábnyomok láthatók, míg az elhagyott tanya bejárata részben beomlott, bemostott, olykor penészes és néha pókhálóval beszőtt. Ha előzőleg betakarjuk a lyukakat, félnap múlva csak azok lesznek kiturva, amelyeknek valóban lakójuk van, tehát az irtás alkalmával csak ezeket kell figyelembe venni. Sok munkát és sok anyagot takarítunk meg tehát az előkészítéssel. Az előzetes beposztolás a legtöbb gazda huzódózik, nagy munkának tartja, pedig a saját érdekeiben meg kell tennie.

Természetes, hogy a pocokirtás pénzbe és munkába kerül, de mind tovább tüprengünk, annál több ideje lesz a pocoknak a szaporodásra és így nemcsak az irtási munka lesz a jövőben nagyobb, hanem azáltal igen nagy károkat is szenvedhetünk.

Magától értetődik, hogy munkánk eredményes csak akkor lesz, ha a szomszédok is elvégzik a pocokirtást. Üdvös volna, ha egész községek vállalkoznának az irtásra és egyesült erővel tisztánák meg a határt a mezel pocoktól.

Apró jótanácsok

A tavaszi áradás némely területet évről-évre megönt, sőt a víz 2—3 héttig, esetleg ott marad. Itt a gyepgazsát is szenved, mert hiszen a növényeket elzárja a víz az éltető levegőtől. Minda azondaltól réti füvelnek közt van néhány, melyek az eldrasztalt aránylag bírják. Ezek a réti ecsetpázipus, a réti csekeszka, a tarackos tippan és a sovány perje. Legjobbban állja a vízállást a réti ecsetpázipus, utána a sovány perje. Egy kat-hoidra vetendő a réti ecsetpázipusból 4 kg., sovány perjéből 5 kg., tarackos tippanból 2 kg., réti csekeszkeből 10 kg., így összesen 21 kg. A föld megmunkálása gondos legyen, hogy a kikelt fü az áradás bekövetkezése jól megerősödjön. Ezért kora őszi vetéskor indokolt lesz 100 kg. péli sőt is kiszórni a földre.

A kukoricát törni legjobb akkor, amikor már teljesen megrérett. Az éretlen (tejes) kukorica a görében megpenészedik. Az éretlen vagy másodrendű csöveket jó már töréskor külön válogatni és mielőbb feltakar-mányozni. Mint hogy az őszel letört tengericse egyharmada még víz, ennek elparologtatása érdekében a csöveket vagy fűzérrel kell fenni, vagy a padláson arasznyi vastag rétegben szétteríteni, vagy keskeny görékben tartározni. A görékben a szellőzés természetesen annál nagyobb, minél keskenyebb a göré. Fokozható még úgy is, ha lécekből készült szellőzőket fektetünk a göré alá. A tél végén kerülhet a morzsolásra a sor. Nem előbb, mert a korán morzsoló kukorica magja rendszeren még nem eléggé száraz, tehát könnyen megdohosodna.

Hogyan kell gyümölcsöst telepíteni? Erről a kérdésről ír a *Növényvédelem és Kertészet* legjobb száma. Cikkeket közöl még az őszibarackról őszi metszéséről, a kajszttermesztéséről, a legmodernebb gyümölcsetartási eljárásról, a gyümölcsösöknek a szél elleni védelméről, a köves, nedves és homokos területen való gyümölcsösteleptetéséről, a must fokolásáról és savtalanításáról, a trágyatelep káros hatásáról stb. A dusan illusztrált, színes művelési útmutató is közöl két szaklapból a „Növényvédelem” kiadóhivatala (Budapest, V. Páldmívelésügyi Minisztérium) egy alkalommal e lapra való hivatkozással kívánatra díjtalanul küld mutatvány-számat.

ASSZONYOKNAK, CEÁNYOKNAK

Izletes vadhusok

Magyarország vadbó állam s mégis például vendégföldjeinkben a leg-ritkábban szerepel vadhus az ét-lapon. Uradalmak, vadászterületek közelében lakó falusi ember asztalára is igen ritkán kerül vadhus, nem is jut eszébe, hogy a vadászdíny alatt olykor-olykor nyulat vegyenek s ha véletlenül hozzájutnak, akkor sem becsülik sokra, nem tartják olyan izneknek, mint a marha-, vagy disznó-húst. Pedig a vadhus rendkívül tápláló, könnyű, finom és jólemezhető étel s hogy sok helyen például a nyulat nem szeretik, annak legfőbb oka az, hogy nem tudják elkészíteni.

A vad konyhai feldolgozásánál általában tudni kell, hogy friss vad semmiképpen sem való pecsenyének, mert a vadhúst napokig érlelni kell, csak így fejlődnek ki benne azok az izék és aromák, amelyek különleges finomságát adják. Érlelés előtt ajánlatos a vad belét eltávolítani, mert a vadhus sokkal hajlamosabb a rmlásra, mint a marha-, vagy disznó-hús. Az érlelési időt pácólással meg lehet rövidíteni. A pácolás céljára annyi levet kell készíteni, hogy az a pácolandó húst teljesen ellepje. Minden liter vízhez fél liter ételetet, egy-két kanál só, fél fej vöröshagymát, azonkívül sárgarépat, petrezselyemgyökeret, borsot, szegfűszeg, babérlevelet adunk, mindent negyed-óraig forni hagyjuk és akkor forróan a vadhusra öntjük valamilyen mély táiban. A tálat befedve, hűvös helyre tesszük, a következő napon a pácot

a hússal együtt egyszer felforratjuk és két napig állni hagyjuk. Akkor a vadhúst szalonnával megtűzdelve, zsíron, sütőben puhára pároljuk, a pác szűrt levénél felhasználásával. A zsíros pácléből, a szítán áttört zöldséggel, keves liszttel és tejfővel mártást készítenek a vadhoz és zsemlye-gombóccal adjuk asztalra. A szalonnával való megtűzdelés azért szükséges, mert a vad szövetében kevés a zsír s így azt mesterségesen kell pótolni.

Az alábbiakban adunk néhány receptet, hogyan kell a nyulat jóízűen és változatosan elkészíteni.

Nyul sülvé. A beszózott és szalonnával megtűzdelte nyulat tepsibe tesszük, zsírt, hagymát, répát adunk hozzá és hagyjuk megsülni. Tálaláskor a levét rászűrjük és befőtt gyümölcselet adjuk asztalra.

Nyul paprikás. A nyul két órát le-szedve, a húst darabokra vágjuk. Zsíron hosszúra vágott vöröshagymát pirítunk, tesszünk hozzá egy kanál paprikát és hozzá a feldarabolt nyulhúst, letakarva főni hagyjuk, kevés vizet adva hozzá. Ha már puha, a födelet le vesszük, hagyjuk zsírjára pörkölni és úgy tálaljuk fel.

Nyul szelet. A nyul hátsó combusát két egész darabban óvatosan kiszedjük, ujjnyi vastag szeleteket vágunk belőle, azokat a két lapos oldalával egy kicsit szelvénykódjuk és olvasztott vajba tesszük. A nyulgerinc csontját összeragdalu-uk, egy vágott sárgarépat, vöröshagymával, kevés szalonnával és ecettel pároljuk, majd zsírzsítán átiszűrjük és főzünk borban néhány szarvasgombát, vágjuk szeletekre és hagyjuk újra egy keveset befőni. A szeleteket most serpenyőben hirtelen megsütjük, tálra rakjuk és a mártással asztalra adjuk.

Ősziek alá PÉTI SÓ nélkülözhetetlen.
Kérjen díjtalan ismertetőt!
Péti Nitrogén Műtrágyagyár R. T.
Budapest, V., Nádor-u. 21.

H I R E K Október hatodika

Megloptad...

Megloptad az álmaimat,
Nem, nem vádolok érte.
Nem akarok szánkozást
Szerelm helyébe.
Nem kérem én a jó Istent,
Hogy verjen meg téged,
Csak azt kérem... késő éjjel:
Soh'se áldomj szépet.

SCHORSCH ANNA (Tarcsl)

Egyszer voltam...

Egyszer voltam Noszlop mellett
a dobai búcsúba,
Sört-bort láttam a mestelen asztalokra
lósúva,
Három huron huzta-nyuzta a füstös
vén cigány,
Porfelhőben peregtünk a kis
korcema udvarán.

A lovagom pazarmódon füstöt fújt
a szemembe,
Csak azt tudnám legalább, hogy ked-
vességből tette-e?
Rózsás kedvvel, gonfalejtve, hej,
vidáman daloltam,
Igy szokás ez, nemcsak Dobán,
is a búcsúban.

TISCHNER SAROLTA (Noszlop)

Szeptember...

Távozóba a magyar nyár,
Sárgul a fa levele...
Szántóvető ember szívét
Reménységgel van tele...
Uj baráza jelszó nyomán
Szemét égre emel,
Óv a gond, nehéz munka,
Isten veled, halálkő nyár,
Áldás meg az Istené...
Fájó emléke, bú-öröm,
Déliábrós magyar róza,
Szivünk töled így köszön:
"Mindenható szent nevében
Kezdjük munkánk csendesen,
Mennyi szent trónusodból
Áld meg munkánk, Istenem..."

SZILÁGYI FERENC (Ujcsalános)

Nemzeti ünnep. Az Aradi Tizenhárom emlékezete. A magyar kálváriajárás szomorú és megdöbbentő fejezete. De komor képe mégis föl-emelő, mert fenséges és örökigazsága az a tudat, hogy nem vesztet el az a nemzet, amelynek vezetési az akasztófa megszegyenitenti akaró kötelék lennének a megdicsőülés örök és elmulhatatlan magasságába... A román önkényuralom eltűntethette az aradi hősi sírok emlékét, de nem oltathatta el a hálás és magaslatló magyar szívek tüzeit, amelyek évről-évre izzóbb és magasabb lánggal csapnak fel az igazságot osztó magas ég felé.

Október hatodika. Gyászünnep az élő magyar politikának is. Gömbös Gyula halálának évfordulója. Nagy találkozás a magyar jövő meg nem akkuro harcainak. Emlékték nagy összejövetelen ünneplik. Sirját megkoszorúzzák. Nevéről társaskört alapítanak.

S gyászol s bizakodik az egész ország. Minden magyarul érző hű fia és lánya. Gyásziat, hogy meghatottságában a kálváriát követő feltámadásban bizakodjék.

El is fog jönni. El kell jönnie. A nagyok emlékének igaz és őszinte megbecsülésében. Mert az a saját megbecsülésünk és felemelkedésünk...

Magyar szüret Párisban. A párisi világiaköltés magyar kormánybiztos-sága október hó 2-án délután a magyar pavilon terraszán fényesen sikerült magyar szüreti mulatságot rendezett a nemzetközi borhivatal védnökege alatt. A táncszámok után a kormánybiztoság tokaji borokkal vendégelte meg az ünnepege előkelő közönségét. A világiaköltés képes napilapja legközelebbi számában vezetőhelyen foglalkozik a magyar szüreti mulatsággal és borítólapiján csárdást táncoló magyar pár fényképét hozza.

A repülő tyukfarm. A forgószél már sok mindent elröpített a helyéről. Kalapot, pendelyt, alhajat, de tyukfarmot; tudunkkal még nem. Most ez is megtörtént Hollandiában, az egyik kis faluban, ahol számos tyukfarm van. A rettenetes vihar átsodorta őket ketrecostól, kakasostól, jérocstól a szomszéd faluba. Ott kezdődött aztán az igazi ribillió, amikor a gazdák árték rohantak, és a sok egyforma jószág közt senki sem ismerte föl a magát a kertekben, földeken, tavakban elvándorló baromfiakban. Csak egy másik forgószél tudta volna a nehéz kérdést megoldani, ha visszaröpíti az egész kotkodácsoló társaságot. Erre azonban kevés a remény.

Az Országos Gyermekvédő Liga 13.000 gyermeknek adott tejeszónát. Az Országos Gyermekvédő Liga a földművelésügyi minisztérium támogatásával és az Ifjúsági Vörös Kereszt Egylet közreműködésével október 2-án és 3-án országos tejesnapot rendezett, amely alkalommal a fővárosban 3000, a vidéken, tizenkét városban, 10.000 gyermeket vendégelt meg tejeszónával. A Budapestben, az Állatkerben rendezett ünnepségen Hász István dr. tábori püspök mondott beszédet. A beszéd elmondulása akció méltóképpen illeszkedik bele a liga széleskörű szociális munkásságába.

Ingyen csomagolva 20 darab legszebb virágu díszeszerje, erős példányok, 1000-féle faj fa; minden faj jelezve; 2 bokorróza, 8 borokafenyő 4 pengő. 200 darab óriás nagygyümölcsű piros szamóca perpalánta 3 pengő 70 fillér. Vajda Sándor, Vértessacska, Fejér m.

Filléres gyorsvonatok. A MÁV igazgatósága legalább 500 utas jelentkezése esetén Budapestről, Ózd-ról, Miskolcra, Debrecenre, Nyíregyházára, Egerbe, Gyöngyösre, Kálkapolnárról, Mezőkövesdről, Keoskétről, Ceglédre, Hatvanból, Szolnokról Tokajra; Budapestre, Gyuláról, Békéscsabáról, Mezőberényből, Szegedre, Kecskemétre, Nagykőrös-ről, Szolnokról, Karcagról, Miskolcra Debrecenre filléres gyorsvonatot indít.

„Rablóhus.”

Egyik jobb budai nyári étteremben meglehetősen drága az étlap. Idetért be nemrég egy nagyobb társaság. Vacsorázás közben észrevették, hogy a tulajdonos és a főpincér egyik hátsó sarokban szenvedélyesen vitázik.

— Mi volt az? — kérdezte később a társaság egyik tagja a főpincérről.

— Azon vitáztunk, kérem, hogy az egyik húslelt minek kéne elnevezni?

— Ugyan, ugyan, magunknál ez igazán könnyű lehet.

— Miért, kérem?

— Maguk nyugodtan elnevezhetnek minden húslelt rablóhusnak.

A vagyonváltságbuza ára. A pénzügyminiszter a vagyonváltság szempontjából a buza árat október hónapra métermázsánként 20 pengő 50 filléren állapítja meg.

NEM LEHET ELÉGGE HANGOZTATNI, mily fontos intézmény a m. kir. osztálysorszájak. Tudni kellene mindenki-nek, mily sokan nyertek óriási nyeresé-
nyeken kívül tekintélyes összeget és ma gondatlanul élhetnek. A m. kir. osztály-sorszájak húzásánál az állam gyakorlatja az ellenőrzést, ott nincs protekció, nincs kiváltás, se rang, se kor, se érdem, sem képesség, se tehetség, a vagyon, hanem teljesen a „VÉLETLEN SZERENŐSÉ-
gétől el, hogy melyik sorsjegyet nyer. Senki-
se mulasztja el most a gyors megvárda-
zódás lehetőségét, a kiváló alkalmat. Ok-
tóber 16-án kezdődik az új 30-ik sorsjá-
té, rendelkezjen egy sorsjegyet MEG MA
bármelyik fővárostól.

A Dráva áradása Jankapusztánál. Gyánó Sándor előfizetők Dráva-csehiből arról értesít bennünket, hogy a Dráva magas duzzadása folytán Jankapusztán elszakította a gátat és több ezer hold krumpli-
répa-, tengeri-, paprika- és vetemény-
föld víz alá került. Az áradás háza-
kat is megrongált. A kár csak az
áradás megszűnése után állapítható
meg.

Teherautó és személyvonat összeköté-
zése. Súlyos szarancsütés történt októ-
ber 2-án reggel Székesehárván közelé-
ben: egy teherautó, amely Nagyatá-
dót szállított, a reggeli kőden nekro-
hant a vasúti sorompónál, azt áttörté
és összekötözték az éppen áthaladó szemé-
lyvonattal. A teherautón ülő Jakab
Fábiáné gyümölcseskeresz és Margit
névű leánya meghalt, Héjj János sófőtt
halakolva szállították a kórházba.

Baromfi és tojás termelői ára

A baromfi és baromfitermékek legala-
csonyabb termelői átvételi árának meg-
állapítására rendszeresített országos bi-
zottság október havára további intézke-
désig a következő termelői bevértsírt
legalacsonyabb árakat állapította meg
kilogrammonként: élő csirke 93 élő tyúk
95, élő hízott kacsa 94, élő gyöngytyúk
és élő hízott liba 100 fillér. Ez országos
érvényű árak alól kivétel Szabolcs, Szat-
már, Zemplén és Abauj vármegyék terü-
lete, ahol a következő legalacsonyabb ter-
melői árak érvényesek: élő csirke és tyúk
90, élő hízott kacsa 80, élő gyöngytyúk
és hízott liba 95 fillér kilogrammonként.
A tyuktojás legalacsonyabb termelői ár-
vételi árat pedig az országos bizottság
kilogrammonként 140 fillérben, Abauj-
Torna, Szabolcs, Szatmár és Zemplén
vármegyék területére pedig kilogram-
monként 135 fillérben állapította meg.

Jogos kívánság

— Főnök ur, meghalt az anyósom,
ma lesz a temetés, kérek ötven pengő
előleget.

— Nem lesz az sok?

— Mi az, hogy sok? Hiszen har-
minc pengőbe kerül csak a jászbanda.

Pusztul a mezőgazdaság a vörös Spanyolországban

A Le Temps című lap, mely a francia szocialista Blum-kormány fő-
csőve, nagy cikkekben beisméri, hogy
az utjonnan bevezetett kollektív gaz-
dálkodás a vörös Katalániában súlyos
kudarcot vallott.

A lap megállapítja, hogy a közse-
nek mérlepei mind veszteséggel zárulnak
s az egész ipar összeomlott, a híres spanyol
kültümbányákban szünetel az üzem,
de azért a munkásokat minden munka
nélkül fizetik.

Teljes anarchia uralkodik — írja a
cikksíró — amely mindent képes tönkre-
tenni, amélkül, hogy valamit is tudna
alkotni.

Az egységes munkabérek rendszere,
a hozzárteset teljes hiánya, a meg-
felelő szakemberek eltűnése és a
minden lélek nélküli munka eredmé-
nyezi ezt az „anarchiát.”

A legutóbb megtörtént, hogy a szinészek
sztrájkba léptek és a tenorista a bizott-
ságnak a következőket mondotta:

— Miután a színház házmestere öp-
nyu, mint én, 10 pezsolit kap, énekelte-
sek a házmestert helyettesít, én pedig el-
megyek házmesternek.”

Ezen konfliktus az énekes győzelmével
végződött s az eset hatalmas rést ütött a
közös gazdálkodás elvén.
— A mezőgazdaság helyzete talán a
legsúlyosabb. A termények ára egyáltalá-
ban nem kielégítő, sőt kedvezőtlennek
mondható.
A gazdák nem rendelkeznek szabá-

don az általuk termelt gabonával és
gyümölcseivel.

mert a különböző szervezetek ellenőrzés
ez árakat és a bevételüket s sok esetben
meg is nyírálják azokat. A helybeli bi-
zottság határozatal megfellebbezhetle-
nek s így a gyakran igazságtalan intéz-
kedések ellen jogorvoslatnak helye nincs.

A falusi lakosság tehát inkább csök-
kenti munkáját, semhogy meghagyja
magát lopni.

A katalán-kormány nemrég — Isten
tudja hányadszor — rendeletet adott ki
a földek szétosztása tekintetében. A föld-
osztás céljaira a nemzetiek táborában
küzödk és eltitteket bírtokait veszik
igénybe. Az új törvény sem számol azzal,
hogy a katalán gazda — mint általában
minden gazda — 8-nyál, szabadságot,
egyéni életet élni akaró ember, aki nem
engedi magát a vörös gazdasági ren-
dszerbe szorítani. Hogy pedig a zürzavár
teljes legyen, az új törvény kimondja,
hogy csak addig érvenyes, míg a fronton
küzödk haza nem térnek. Akkor majd
újabb felosztásra kerülnek a földek, meg-
alkalommal bizonyára 6k fogják meg-
yúrelni a legnagyobb részt...

A francia felhívatalos lap cikke
meggyőzhet mindenkit arról, hogy a
katalán népet sem hatják át a vörös
kormány úgynevezett „népfelszabá-
dító”, „népboldító” eszméi, mert a
„szociális termelés” még a legkeisebb
mber előtt is szent és sérthetetlen
magántulajdon ellen irányul és benne
nem a sokat emlegetett „paradicsomi
föld”, hanem nyomasztó, felfordulás és
kétségbeesés fakad...

TANÁCSADÓ VÁSÁR ÉS PIAC

Kérdés: Öten testvérek megvetik... 1500-2000 pengét ér. Az ünnep a szerződés irratásig... Felelet: Az ünnepi díj nagyságának alapja a szerződésbe foglalt jogviszonyok...

Kérdés: 1. Női ruhák, fűrtűnek... 2. A fenti munkákban... Felelet: 1. Iparigényelt... 2. Az iparigényelt megszerzésének feltételei...

Kérdés: Társasbörzék vagyunk... Felelet: Az adóhatalmi csak az általi adókat... Felelet: Az adóhatalmi csak az általi adókat...

SZERKESZTŐI ÜZENETEK: Ifi Gy. S., Drávacséhi. A második pontrejtvény... Réjtvények. A rejtvények megjelölését a megjelölés és nyertesek névsorával együtt...

REJTÉNYEK

1. Szórejtvény. gránit tüzelő anyag (Beküldte Molnár Sándor Tarról) 2. Szórejtvény. F 56 liter (Beküldte Szécs János Csokoládégyártóról)

3. Szórejtvény. 32 isme kapcsol ET (Beküldte Nagy József Zalaújról)

A rejtvények megjelölését a megjelölés és nyertesek névsorával együtt a 41-ik számban közöljük.

A 38-ik számban között rejtvények a megjelölését a megjelölés és nyertesek névsorával együtt a 36-ik számban közöljük.

A 39-ik számban között rejtvények a megjelölését a megjelölés és nyertesek névsorával együtt a 37-ik számban közöljük.

GABONATÓZSDE

Készárúpiac. Buzza. Iszavideki és felső-tiszavideki 77 kg-os 20.10-20.50, 78 kg-os 20.40-20.80, 79 kg-os 20.06-21.30 kg-os 20.90-21.10, egyekbe 77 kg-os 20.15-20.85, 78 kg-os 20.45-20.65, 79 kg-os 20.70-20.85, 80 kg-os 20.80-20.95, minőségbenz minta szerint 21.20, 20.95-18.75-18.90, egyeb 18.90-19.05, sörörpa kiváló 21-23, sörörpa Ia 19.75-20.75, sörörpa 18.50-19.25, takarmányrpa Ia 16.50-17.10, Ia 16.75-16.25, za Ia 16.70-16.90, IIa 16.50-16.65, tenyeri tisztított 18.25-13.80, egyeb 13.20-13.30, főnem búzakorpa 12.50-12.60, 8-as búzaliszt 14.50-12.25 pengő 100 kg-ként.

Határéletpiac. Rozs október hóra 10.40, márciusra 19.38, tengeri márciusra 12.57 pengő 100 kg-ként.

Magyiac. A Mouthner Ödön Megter-melő és Magyakereskedelmi Rt. heti jelentése. A Magyarok az elmúlt hét folyamán lucornamagban az áremelkedés a változatlan szállítás iránnyal ellentétben megállt. Lohere kisebb javult, míg borbore, féléherre üzletletlen volt. Borsók iránt meglehetősen az érdeklődés, az árak ennek folytán emelkedtek. Szécsősbikkönyv, tavasszi bikkönyv, muhar üzletletlen volt.

A Budapesti Ár- és Értéktársaság hivatalos jegyzései nyersárutól 100 kg-ként az Budapest: köztes fehér 17-19, köztes vörös 15-16, köztes egyéb 14-14.50, repte 30.50-31.50, az állomás: máj 107-111, Vik-tória borsó 17-19.25, Express borsó 17.50-19, őszborsó 17-18, lenese nagyszemű 40-45, lenese közpesszemű 36-40, lenese kismű 30-34, dunai szokványban 24.25-24.75, dunántúli szokványban 23.50-23.75, felsőmagyarországi szokványban 21.50-22, lucornamag nyers, arának 105-215, löhermag nyers, arának 118-133, borbore 60-65, tavasszi bikkönyv 17-18, szécsősbikkönyv 42-46, csillag-fürt 12.50-12.75 aranypengé.

Takarmányvásár. Rótszén II. r. 4-4.50, III. r. 3.90-3.90, muharzséna 4.60-5.50, lucornaszéna 6.50-7.75, alomszalma I. r. 4.50-5.30 mm-ként.

Vagonarhavasár. Bika, magyar 54-60, tarka Ia 65-94, ökö, magyar 46-73, ökor, tarka 40-86, tehén, magyar 60-87, tarka 46-68, hivály, magyar 37-35, püvendő 78-94, kicsontozni való 38-45 fillér kg-ként.

Borjvásár. Ia 114-118, IIa 104-112, IIIa 94-96 fillér kg-ként.

Juhárak. Külterőnek megfelelő prima fiatal ürli darabonként 50 kg súlyban 30-36, prima fiatal bármely páronként legalább 80 kg súlyban 54-64 fillér kg-ként, gazdaságban etetés-ittatás után mázsálva, 3 kg súlyvevővel.

Lóvásár. Könnyebb kocsiló (híntős és jukker stb.) 600-690, igaz kocsiló (nehéz nyugati fajta) 420-850, igaz kocsiló (könnyű nyugati fajta) 300-690, alárendelt ló 110-350, vágóló 55-300 P.

Sertés vásár. Uradalmi zsírterest, páronként 340 kg-on alul 105-107.5, sertétsertés 98-108, angol tökesertés 104-108, angol sonkasertés IIa 105-111, exportarú márkázott, vágóhidon átvéve, csomagolás nélkül 168-104, félsertés szalonával Ia 136-142 fillér kg-ként.

Nyersbőr. A budapesti nyersbőrpiac árai: Marhabőr 40 kilónál nehezebb magyar 1.40-1.50 P, tarka 1.50-1.60 P. A 40 kilónál könnyebb marhabőr kilója 10 fillérrel olcsóbb. Tarka bikabőr: 45 kilóig marhabőrben, 55 kilóig 100-110, nehezebb 100, borjubőr hosszú lábbal 225-230, rövidlábú borjubőr 240-255, juhbőr merinói, közsúlyban 105-110 fillér kilónként. Mészároslobőr darabonként 21-22 P, kisebb lobórét 10-20 százalékkal kevesebbet fizettek.

Baromfi és tojás. Előbaromfi: Tyúk 220-350, csirke, rántani való 90-150, sültt való 150-250 fillér darabonként. Leült baromfi: Tyúk 130-200, csirke, rántani való 150-270, sültt való 170-270, ruca, hízott 180-160, hú, hízott 140-190, libamáj, nagy 500-800, kisló 300-500 fillér kg-ként. Teufójs 10 darabig 10-12, főztojás 9-10, apró 8-9 fillér darabonként.

Zöldés. Sárarépa 4-16 (csomók), pereszelyem 4-16 (csomók), kevert zöldés 16-24, zeller 4-20 (dbja), karalábé 3-8 (db-ja), karfiol 22-30, vöröshagyma, mkö 9-12, közönszék 8-10, fokhagyma 26-40, cékla 10-20, fejeskáposzta 12-20, savanyított káposzta 36-40, kelkáposzta 14-28, vöröskáposzta 24-36, fejessaláta 4-12 (db-ja), toma 80-200, burgonya, Grl-baba 10-12, Gszl róza 7-10, nyári róza 9-12, Ella 6-8, krlfi 14-20, tömör csiperkegomba 80-240, szegfűgomba 80-180, őli vargánya 100-140, szartói 400-1000, uborka, savanyított való 30-

60, nagy, salátának való 24-40, zöldpaprika, apró hegyes 16-28, nagy, téli-tel 12-32, tök, 1528 8-16, paradicsom 8-12, zöldbab 20-50, vajbab 20-50, zöldborjú, hízonyes 26-56, székcska 14-24, paraj, tisztított 12-24, fekete-terre 16-24 fillér kg-ként. Zöld tengeri darabonként 3-6 fillér.

Gyümölcs. Alma (nemes) 50-120, bírsalma 26-60, körte, nemes 56-160, szilva, magvával 56-76, szilvaiz 100-140, gyümölcsis 180-320, áfonya 150-180, őszibarack 40-240, csemegegye 48-70, kevert szőlő 32-60, közönszék szőlő 24-40, dió, új 80-140, dióbél 290-340, mogyoróbél 320-440, mandula, keménybélű 60-80, héjazott mandula 400-640, gesztenye 30-85 fillér kg-ként.

A borsó az árak még nem alakultak ki. A mustyásáris részint beszállásra, részint export céljára erős ütemben folyik. Főként a hordólányra vezethető vissza, hogy a klosterneuburgi fokonykúti 0.7 fillér minitális ár a belföldi célra vásárolt mináltnál sem tudott még érvényesülni és a tömegtermő borvidékeken: Kecskemét környékén, Iszákán, Jánosalmán, Nyágykőrben. Ceglédén az előirt bevásárlási árnál előzőben folyóknak a vásárlások. A borleltel rendkívül élénk.

Szész és szeszitalok. A szeszüzletben a forgalom a múlt heti keretek között mozgott, a szeszárak változatlanok. A gyümölcsipálküzletben élénkebb a forgalom, az iránzat változatlan szilárd. Törkölypálka 2.60, seprópálka 2.80, szilviorvó 4-4.10, barackpálka 5.60-6.2, oepérpálka 3.30, borpárlat 3.45-3.55 P 10.000 literfokongit III. táblázat szerint +3% forgalmi adó.

Vásárok jegyzéke

Vasárnap, X. 10. Állat- és kirakóvásár: Alpár, Kiskunlacháza, Szeged, Tiszaföldvár. - Hétfő, X. 11. Állat és kirakóvásár: Ape, Béta (bizonytalan), Dévaványa, Egerád, Gyömrő, Győr, Kiskunlacháza, Kúrd, Lepény, Majs, Mezőcsát, Mezőkövesd, Mohács, Nagydorog, Nagy-kőr, Rábacsanak, Rakacs, Sárkeresztúr, Tápételek, Tiszánána. Ló, marha- és kirakóvásár: Nágocs, Noszlop, Ozora, Szabolc. Kedd, X. 12. Állat- és kirakóvásár: Gönc, Kéty, Nagyvesed, Páka, Pápa, Seilye. Ló, marha- és kirakóvásár: Körmend. Ló- és marhavásár: Zalaegerszeg. - Szerda, X. 13. Állat- és kirakóvásár: Kunhegyes, Mórny, Nyárad, Pápa, Székesfehérvár, Tiszabercel, Tótvárony. Ló, marha- és sertés-vásár: Csorna. - Csütörtök, X. 14. Állat- és kirakóvásár: Edelény, Kőlcse, Pálháza, Pellérd, Ló, marha- és kirakóvásár: Császár. Kirakóvásár: Diósgyőr. - Péntek, X. 15. Állat- és kirakóvásár: Csonger, Csetény, Elek, Szarvas, Veszprém. Ló, marha- és kirakóvásár: Keresztelek, Rum, Somogyvár. Ló, marha- és sertés-vásár: Aszógd. - Szombat, X. 16. Állat- és kirakóvásár: Besenyszög, Csanádpalota, Elek, Kiszombor, Szarvas.

Arany- és ezüstpénzek ára

1937 október 5. Ezüstpénzek: 1 darab egykoronás 36 fillér; kétkoronás 72 fillér; ötkoronás 1 pengő 80 fillér; régi egyforintos 96 fillér. 14 karátos tömőarany grammonként 3 pengő 10 fillér. Szinarany kilogrammja 5760 pengő. Szinezüst kilogrammja 90 pengő.

Rádióműsor

Budapest I.

VASÁRNAP, X. 10. 9.30 Hírek. 10.20: Közvetítés a Haditegereszetek elmédmű avatásáról. 11.40: Hanglemek. 12.20: Pontos idő, időjárás- és vízállásjelentés. 12.30: Operaház zenekar. 13.30: Lovagias sport. 13.45: Hanglemek. 15: A „Jóvedelmező” jünyenyászat alapelvei. Schandl József dr. egyetemi ny. r. tanár előadása. 2. „Anzóbrányultonyesztés”. Vitéz Ottó Ernő m. kir. gazdasági felügyelő előadása. 15.50: Révész Margit hárfázik. 16.15: Magyarországi-Ausztria változatosabb labdarúgó-mérkőzés. 17.15: Szalonzene. 17.45: „A régi Bánffyúnyaszt”. Ravasz László dr. előadása. 18.15: Szánthó Gyula magyar nóták énekel. 19.30: Operaház diszertadása. A „Pillangókissasszony”. I. felvonás. 20.30: Hírek, sporteredmények. 21: „Séta a párisi világkiállításán”. 21.30: Hangvezénylenek. 23.10: Cigányzene.

Állandó Közvetítések Gélköznapok:

6.45: Torna, utána hanglemek. 10: Hírek. 10.30: és 10.45: Két felolvasás. 11.10: Vízjelzés. 12: Harangszó, időjárás-jelentés. 14.40: Időjelzés, stb. 16.45: Pontos időjelzés, stb. 00.05: Hírek. HÉTFŐ, X. 11. 12.05: Flesch Imre énekel. 13.30: Besskártya-zenekar. 16.15: Diákféltára. 17: „Jgy élünk Kínában”. 17.30: Jazz. 18.30: Munkásféltára. 19: Közönségar megvár nóták. 19.30: Nyírő József elbeszélése. 20.05: Hanglemek. 20.30: „Elsőéltéltési gyakorlat Budapest”. Borssányi Jután hadmérnöki százados előadása. 21.35: Kemtler-zongorahang. 22.05: Időjárás. 22.35: Esterházy Móríc gróf francia és angol előadása. 22.50: Cigányzene. KEDD, X. 12. 12.05: Szimfónikus zene. 13.30: Cigányzene. 16.10: Asszonyok tanácsadása. 17: „A magritsziget Magda-gyógyfürrás”. 17.15: Schwal Miklós zongorázik. 17.45: Ilyés Gyula versel. 18.05: Szalonzene. 19: Máriás Imre csodaszé. 19.30: Hanglemek. 20.25: „Tristán és Izolda”. Irta: Wagner. A II. és III. felvonás. 22.45: Időjárásjelentés. Majd: Cigányzene. 23: Jazz. SZERDA, X. 13. 12.05: Cigányzene. 13.30: Szalonzene. 16.15: Diákféltára. 17: Szilvassy Margit énekel. 17.45: „Erdmörkölés a Távokéleten”. 18.15: Kerpely Jenő gondolkodik. 18.45: „Kis házikó szennyvízelvezetése”. 19: Tánccsele. 19.30: „Monna Vanna”. Dráma. Irta: Maeterlinck. 21.20: Cigányzene. 21.45: Hírek, időjárás. 22.10: Margareta Trombini-Kazuro zongorázik. 22.50: Hanglemek. 23.20: „Elsőéltéltési és riasztó gyakorlat Budapest és környékén”. „Közpéltés repülőgép utján a figyelőhelyről”. CSÜTÖRTÖK, X. 14. 12.05: Szalonzene. 13.30: Szimfon Szerpel balnalka-zenekara. 16.15: „Őzli könyha”. 17: Cigányzene. 17.50: „A szentiványi Álom a szilpadon, a filmen és a rádióban”. 18.35: Hanglemek. 19.05: „Kertészeti időszert tanácsadó”. Horn János m. kir. kertészeti tanfelügyelő r. tanár előadása. 19.30: Operaház előadás. „Simone Bocanegra”. Zenedráma. Zenedgét szerzte Verdi. 22.30: Időjárás. 23.15: Cigányzongorák-zenekar. PÉNTEK, X. 15. 12.05: „Tanazene. 13.40: Forral Miklós kamarakörmsa. 16.15: Diákféltára. 17: Szalonzene. 18: Irma Schahelert zongorázik. 18.30: „Az új olasz feszelet”. 19: Koréh Endre énekel. 20.10: „Kisebbségi Magyar Írók” előadástéje. 21.50: Hírek, időjárás. 23.15: Jazz. SZOMBAT, X. 16. 12.05: Ritó Magda és Szomolányi János énekelnek. 13.30: Hanglemek. 16.15: „Földrajzi verseny gyermeknek”. 17: „A magyar föld terményeinek érhelyben”. Helyszíni közvetítés a Vetőmagvizsgálat Alomáról. 17.35: Cigányzene. 18.30: „Thury Lajos elbeszélései”. Ir: Szalonzene. 20: „A szentiványi Álom”. Irta Shakespeare. 21.55: Hírek, időjárás. 23.30: Operaház zenekar. Budapest II. Vasárnap, X. 10. 10: Róm. kath. istentisztelet. 11.15: Ev. istentisztelet. 15: Hanglemek. 17.50: Szalonzene. 18.30: Előadás. 20: Felolvasás. 21: Jazz. 22: Hírek. - Hétfő, X. 11. 18.30: Hanglemek. 19: Német nyelvlecke. 19.30: Hanglemek. 20.10: Hírek. 20.30: Történelmi előadás. - Kedd, X. 12. 17.15: Mezőgazdasági féltára. 18.30: Opera. 20: Felolvasás. 20.55: Cigányzene. - Szerda, X. 13. 18.15: Történelmi előadás. 19: Olasz nyelvlecke. 19.35: Hanglemek. 20.15: Hírek. 20.30: Cigányzene. - Csütörtök, X. 14. 17.55: Cigányzene. 18.30: Angol nyelvlecke. 19.05: Hanglemek. 20: Előadás. 20.55: Hanglemek. 22.05: Időjárás. - Péntek, X. 15. 17.55: Szalonzene. 18.30: Hegerdől. 19: Gyostírás. 19.30: Előadás. 20: Hírek. 20.30: Hanglemek. - Szombat, X. 16. 18.30: Szalonzene. 19: Mezőgazdasági féltára. 19.30: Előadás. 20: Zongora. 20.55: Hírek. 21: Cigányzene. KIADÓTALAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMÉNSZ SZÖVETSÉG FÉLTÉLŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL. Arany-ezüst beváltás a legmagasabb napi áron Szigeti Nándor és Fia ékszerész Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9